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ATENCAO

Abra este caderno, quando o fiscal de Sala autorizar;
Observe se o caderno estd completo. Ele devera conter 30
(trinta) questdes objetivas de multipla escolha com 04 (quatro)
alternativas cada, distribuidas em dois componentes:

1-) Conhecimentos Basicos: 10 (dez) questSes de

Portugués e 10 (dez) questées de Matematica.

2-) Conhecimentos Especificos: 10 (dez) questbes da area
especifica da fungdo de opgéao

Se o caderno estiver incompleto ou com algum defeito gréafico
que lhe cause duvidas, informe imediatamente ao Aplicador;
Uma vez dada a ordem de inicio da Prova, preencha, nos
espacos apropriados, o seu nome completo, o Numero do seu
documento de identidade e o numero de inscrig&o;

Para registrar as alternativas escolhidas, vocé recebera um
cartao resposta;

As Respostas devem ser preenchidas totalmente, com caneta
esferografica azul ou preta.




LINGUA PORTUGUESA

O Respeito a diversidade e suas implicagcdes nos direitos humanos

A diversidade é um dos temas mais atuais da sociedade, e ao se pensar na escola, € um
tema que ganha extrema relevancia. Pois é na escola, onde a crianca e o jovem
desenvolve grande parte de suas relagdes sociais, que é necessario se desenvolver e
ampliar a cultura do respeito ao que é diferente.

Quando se trata de inclusao/exclusdo, € oportuno compreender mais
amplamente esses processos abordando-os de forma dialética.

Na abordagem da dialética inclusao/excluséo, real¢a-se o entendimento
de que, para compreensdo desses processos e o enfrentamento da exciusao, &
necessario percebé-los de modo mais abrangente, em seu alcance e
ocorréncias e ndo apenas com referéncia a um unico grupo social.

O principio de que, para enfrentar a excluséo, & preciso compreendée-la
COmMO processo que ocorre em varias circunstancias, é também adotado neste
texto, acrescentando-se que a percepgdo no contexto mais abrangente em que
se situam: o da diversidade. O enfrentamento da exclusdo necessita do
empenho académico, sociai e politico em decisdes e movimentos pela
inclusdo, justica e autonomia dos sujeitos, respeitando-se suas diferencas
socioculturais e identitarias.

Contudo, ressalva-se que ndo se entende ou propde o acolhimento a
diversidade como subalternizacdo do outro, do diferente, como forma de
colonizagdo, mas sim se garantindo seus direitos a vida cidada e, nesse
sentido, a sua premissa e perspectiva deste estudo, a reivindicagao do respeito
a diversidade, em seus varios contornos. {...]

A qualidade e a dignidade da vida humana sdo valores inestimaveis,
devendo ser principios e propostas de superagédo de preconceitos e estigmas
baseados em equivocos geradores de comportamentos que destoam de
parametros essenciais a sociedade plural, em que se privilegiam e mantém as
garantias dos direitos humanos e o principio constitucional da igualdade.

( Mary Rangel Lingua Portuguesa n° 57, ed. Escola. Fragmento)

1) O trecho em destaque “A diversidade é um dos temas mais atuais
da sociedade, e ao se pensar na escola, é um tema que ganha
extrema releviancia. Pois é na escola onde a crianca e o jovem
desenvolve grande parte de suas relacdes sociais, que é necessario
se desenvolver e ampliar a cultura do respeito ao que é diferente.”
Possui uma INCORRECAO de acordo com a norma padrao indicada
em:

A) A expressdo “é necessario” deveria apresentar a forma no plural em
concordancia com os dois nlcleos aos quais se refere.

B) A forma verbal “desenvolve” néo estabelece a devida concordancia com
o sujeito a que se refere.

C) O segmento ‘¢ um tema que ganha” deveria ser substituido por “sgo
temas que ganham” em concordancia com a express&o anterior “temas
mais atuais’.

D) A expressao “grande parte de suas relagbes sociais” esta incorreta, pois,
nio se pode associar uma expressdo no singular — grande parte —a um
complemento no plural.



2) Considerando o contexto, e os significados atribuidos no texto aos
vocabulos em destaque, identifique a relacdo estabelecida de forma
indevida a seguir:

A) Implicactes/ligacdes.
B) Dialética/ argumentativa.
C) Enfrentamento/oposigéo.
D) Ressalvar/compensar.

3) Leia as frases a seguir e as analises que foram feitas sobre essas.
Depois, responda a pergunta abaixo.
1- Amanha cantaremos. — Esta frase indica um fato posterior ao
momento da fala.
2- Ele disse que nao cantaria no bar. — Esta frase exprime um fato
futuro em relagdo a um fato passado.

Marque a opcao correta:
A) Nenhuma frase esta corretamente analisada;
B) As duas frases estdo corretamente analisada;
C) Somente a frase 1 esta corretamente analisada;
D) Somente a frase 2 esta corretamente analisada.

4) A sequéncia que preenche, respectivamente, as lacunas do
periodo seguinte é:
....tempos nao .... via, mas sempre estive .... espera de um encontro.
Agora estou .... disposicdo .... fim de conversarmos.
A) A, a, a, ha, a;
B) A, ha, a, a, a;
C) Ha, a, 3, 3, a;
D) Ha, 3, a, 3, ha.

5) Assinale a alternativa em que a pontuacao esta correta:

A) O candidato ao cargo de diretor Rui Esteves, esteve presente na
selecdo pontualmente as nove horas, como era necessario.

B) O candidato ao cargo de diretor, Rui Esteves, esteve presente na
selecao pontualmente as nove horas, como era necessario.

C) O candidato ao cargo de diretor, Rui Esteves esteve presente na
selecdo pontualmente as nove horas, como era necessario.

D) O candidato ao cargo de diretor Rui Esteves esteve presente na
selecdo pontualmente as nove horas, como era, necessario.

6) Assinale a Unica alternativa que é um exemplo de sinestesia:

A) “Queria poder gritar setecentas mil vezes/ Como s&o lindos, como
sao lindos os burgueses” (Caetano Veloso)

B) “ A minha primeira recordagdo € um muro velho, no quintal de uma
casa indefinivel. Tinha varias feridas no reboco e veludo de musgo.
Milagrosa aquela mancha verde e Umida, macia, quase irreal.”
(Augusto Meyer)

C) “E pela paz derradeira que enfim vai nos redimir Deus lhe pague.”
(Chico Buarque)



D) “E sob as ondas ritmadas / € sob a nuvens e os ventos / e sob as
pontes e sob o sarcasmo / € sob a gosma e o vémito(...)" (Carlos
Drummond de Andrade)

7) A respeito das regras prescritas pela norma padrao sobre o uso do
sinal indicativo de crase e das questdes gramaticais que envolvem o
periodo “Uma delas leva um gigantesco jequitiba de 23 metros de
altura e quase seis de circunferéncia.”, assinale a alternativa
correta.

A) Se, no lugar da construgao “um gigantesco jequitiba de 23 metros de
altura e quase seis de circunferéncia”, fosse empregado o termo
uma_arvore, uso do sinal indicativo de crase passaria a ser
obrigatério.

B) Logo apés o termo “delas” poderia ser empregada a redagéo a qual
mencionarei mais tarde”.

C) Caso o autor resolvesse substituir o periodo original por outro,
poderia optar pela redacdo Uma delas segue em direcdo aquele
exemplar gigantesco _de 23 metros de altura e guase seis de
circunferéncia.

D) Caso julgasse necessario, o autor poderia incluir a construgcao
situado a meia hora daqui logo apés o vocabulo “jequitiba”.

8) Leia o texto abaixo e responda
Histéria do Municipio de Mendes

A historia de Mendes tem origem em um simples rancho para pouse de
tropas, erguido as margens do “Caminho Novo Tingua”, num atalho que
ligava a ladeia de Valenga com a cidade de Rio de Janeiro. O pequeno
aglomerado, de temperatura agradavel e solo fértil, comegou lentamente a
se desenvolver gracas a constante circulagcao de tropeiros.

Suas primeiras e rusticas construcdes foram levantadas por volta de
1820, ainda na fase inicial do ciclo do café. A cidade teve, originalmente,
caracteristicas de nlcleo de apoio as atividades rurais. A ocupacéo das
terras teve inicio com a Fazenda Santa Cruz, de propriedade do Bardo de
Santa Cruz, transferida para a familia Mendes. A fazenda cresceu e, por
volta de 1850, passou a ser conhecida por Santa Cruz dos Mendes. A partir
dai, desenvolveu-se na regiao o cultivo do café.

(...)

Mendes ja foi parte de Pirai, Vassouras e Barra do Pirai mas, gragas ao
seu grande crescimento econdémico, conseguiu emancipacéo em 1952, de
11de julho daquele ano, e foi definitivamente instalado em 11 de janeiro de
1953.

Disponivel
em:http://www.cidades.ibge.gov.br/painel/histérico.php?lang=&codmun=330280&search=//infogr%F3rico. Acesso
e 11 dez. 2015. Fragmento.

Acerca das relagcdes morfossintaticas que constituem o periodo “A
partir dai, desenvolveu-se na regido do cultivo do café.”, pode-se dizer
que:

A) O sujeito & eliptico ou desinencial, pois, embora ndo esteja explicito,
pode ser identificado pela desinéncia do verbo.



B) O sujeito da oracao € indeterminado, pois ndo se pode identificar ser ao
qual se refere a agdo expresséo pelo verbo.

C) Os termos “0” e “do café”, embora determinem o substantivo “cultivo”,
desempenham fungdes sintaticas diferentes.

D) O sujeito € “o cultivo do café” e classifica-se como paciente, pois € alvo
da acao expressa pelo verbo.

9) Observe o trecho abaixo:

“ E muito comum o diagnostico equivocado de transtorno do

déficit de atencdo com hiperatividade (TDHA) em jovens que sdo
superdotados.”

Se o termo diagnéstico estivesse no plural, e os dois verbos

existentes fossem conjugados num tempo passado, estaria

CORRETO e trecho da alternativa: (serdo considerados também

erros de ortografia, pontuagao, concordancia, etc)

A) Seriam muitos comuns diagndsticos equivocados de transtorno do
déficit de atencdo com hiperatividade em jovens que sao
superdotados.

B) Serdao comuns os diagnésticos de transtorno de déficit de atencao
com hiperatividade em jovens que foram superdotados.

C) Eram muito comuns os diagnésticos equivocados de transtorno de
déficit de atencdo com hiperatividade em jovens que eram
superdotados.

D) Eram muitos comuns os diagnéstico de transtorno de déficites de
atencdo com hiperatividade em jovens que serido superdotados.

10) Dado o fragmento: “A pesquisa sugere que células humanas
poderiam no futuro ser reprogramadas com a mesma técnica ...”, o
termo em destaque, morfologicamente, é classificado como:

A) Terceira pessoa do plural do futuro do pretérito do indicativo.
B) Primeira pessoa do plural do presente do indicativo.

C) Segunda pessoa do plural do futuro do subjuntivo.

D) Terceira pessoa do pretérito imperfeito do subjuntivo.

MATEMATICA

11)E comum ouvir nos noticiarios a estimativa de pessoas presentes
em atos publicos, tais como passeatas, comicios e shows. Para tal,
considera-se, em geral, que, quando lotados dois metros quadrados
sao ocupados por nove pessoas. Desta forma, a estimativa do
numero de pessoas presentes em um show musical ocorrido num
parque de 9.500 metros quadrados totaimente lotado é:

A) 42.750 C)54.750

B) 39.250 D)45.500

12)Julia fez aniversario no dia 07/12/2015. Pablo, seu irmiao, faz
aniversario exatamente doze semanas e trés dias apés Julia. Logo,
em qual dia do més de marco de 2016 foi o aniverséario de Pablo?



A) 02 C) 10
B) 09 D) 03

13)As tematicas ambientais da agua deve ser tratada por profissionais
competentes ja que precisamos de projetos de economia e boa
utilizacdo, garantindo o abastecimento para as geragdes vindouras.
Auxilie os profissionais de engenharia ambiental, resolvendo esse
problema: Com uma vazdo de 15 litros por minuto, uma bomba de
succgéao retira agua de um reservatorio cubico, de aresta igual a 1,5
m. Se o reservatério estava completamente cheio as 12h 30min, o
horario quando a bomba foi acionada, assinale a alternativa que
contenha em que bomba concluird o término do esvaziamento
desse recipiente:

A) 16h 30min;

B) 15h 45min;

C) 16h 45min;

D) 16h 15min.

14)A familia “Manzi Gama” faz um bingo toda festa de Natal. No ultimo
Natal, Edson apresentou uma brincadeira diferente, a caixa com
bolas. Quem apresentasse a sequéncia de bolas coloridas correta,
ganhava um prémio secreto. A caixa tinha 10 bolas: 7 pretas, 02
brancas e 1 vermelha. Assinale a alternativa correta que
corresponde a resposta da seguinte pergunta: “Qual a probabilidade
de, retirando uma bola ao acaso sair uma bola preta, branca e
vermelha, respectivamente”:

A) 70%, 20% e 10%;

B) 10%, 20% e 10%;

C) 10%, 20% e 70%;

D) 20%, 70% e 10%.

15)Uma obra esta programada para ser concluida em 15 dias por 9
operarios, todos com a mesma capacidade de trabalho, mantendo
uma jornada de 6,5 horas por dia. Passados 2/3 do tempo previsto
para a conclusiao da obra, 3 novos operarios, com a mesma
capacidade dos anteriores, foram contratados para auxiliar na
construcdo. Para que o prazo de entrega se mantenha, qual devera
ser a carga horaria diaria dos operarios a partir dessas novas
contratagoes?

A) 3 horas e 30 minutos;
B) 4 horas e 32 minutos;
C) 2 horas e 55 minutos;
D) 3 horas e 12 minutos.

16)Julia, Flavia e Carla receberam uma heranca de R$ 265.000,00 que
foi dividida em partes diretamente proporcionais as suas idades de
10, 19 e 21 anos respectivamente. Carla recebeu, em R$:
A) 10.600 mil a mais que Julia;
B) 5.300 mil a mais que Flavia;
C) A mesma quantia que a soma de Julia e Flavia:;



D) 58.300 mil a mais que Julia.

17)Passei todos os 14 dias de minhas férias em Itanhaém. Quando eu ia
a praia pela manha, nao ia a tarde, tendo perdido 9 manhas e 7
tardes de praia. Quantos dias fui a praia durante minhas férias?
A) 14
B) 16
C) 12
D) 10

18)Uma canoa todos os dias tem dois trajetos a percorrer. De um ponto
P de uma margem para dois pontos distintos', A e B, na outra
margem do rio. As distancias, em linha reta, entre esses pontos sao:
PA = 60m, PB = 40 m e AB = 53m. Qual é a medida que mais se
aproxima do valor do menor angulo formado pelos trajetos PA e PB?
A) 45°,
B) 30°.
) 75°
D) 60°.

19)Os termos da seguinte sequéncia numérica, a seguir, foram obtidos
e organizados de acordo com a lei de formacgao.
2,3,6,7,22,23,...

De acordo com essa lei, qual sera o nono termo dessa sequéncia?
A) 112.
B) 342.
C) 164.
D) 88.
20) Gabriel gosta de resolver problemas matematicos e caga palavras. Na
semana passada, o jornal trouxe o enigma abaixo:

“A soma entre quatro numeros pares consecutivos é 116. Quais sao
esses numeros?

Assinale a alternativa correta que tras os niumeros que Gabriel marcou:
A) 20, 22, 24 e 26.
B) 28, 30, 32 e 34.
C) 24, 26, 28 e 30.
D) 26, 28, 30 e 32.

CONHECIMENTO ESPECIFICO

21)Associe, adequadamente, os estagios do desenvolvimento da
inteligéncia, apresentados pela Teoria Psicogenética de Jean Piaget,
as seguintes afirmativas:
1. Sensdério-motor.
2. Operatério-concreto.




3. Operatoério.

4. Formal.

( ) Da inteligéncia pratica.

( ) Baseia-se na reciprocidade do pensamento.

( ) Constitui-se inicialmente de uma inteligéncia intuitiva.

( ) Quando se pode agir e pensar sob hipéteses e abstracoes.

22)Considerando a aquisicao da linguagem e pensamento, segundo
Vygotsky e Piaget, marque V para as alternativas verdadeiras e F
para as falsas:
( ) Quanto a génese do pensamento, para Vygotsky, o pensamento
autista é a forma mais primitiva de comunicacdo; ja Piaget
considera que desde o nascimento a linguagem ja é social.
( ) Vygotsky considera que primeiro se tem o conhecimento
enquanto fala, depois é que se desenvolve a linguagem. Ja para
Piaget, pensamento e linguagem andam primariamente paralelos e
posteriormente juntos (por volta dos dois anos de idade), em que o
significado, a partir de entdao, ocupa lugar central.
( ) Piaget da grande énfase ao egocentrismo e o considera como
ponto intermediario entre o pensamento autistico e o pensamento
orientado. Ja Vygotsky da grande énfase ao social, sendo este a
fala mais primitiva das criancas, que posteriormente, se subdividira
em discurso egocéntrico e comunicativo.
( ) O desenvolvimento do pensamento para Piaget se da através de
estagios, sendo assim, a crianca piagetiana tem um longo caminho
a percorrer antes de se poder dizer que suas acdes sejam
socializadas e sua linguagem comunicativa. Ja para Vygotsky, esse
desenvolvimento se da através da linguagem facilitada pelos
instrumentos linguisticos/psicolégicos/signos e experiéncia
sociocultural da crianca, enaltecendo, portanto, o contato social
com mediacao.
A sequencia esta correta em:
A) V,F,V,F.
B) F,FV,V.
C) FV.FV
D) V\V,F,F.

23)“As concepcoes sobre o homem e o seu processo de
aprendizagem/desenvolvimento tem sido compreendidas a partir de
variadas perspectivas e sob o olhar tedrico-filoséfico tanto das
ciéncias naturais e bioldégicas quanto das ciéncias humanas e
sociais, fato que imprime um teor polémico para a questido, pois o
individuo é reconhecido ora como um ser natural ora como um ser

social e histérico.”
(Disponivel em: http://pepsic.bvsalud.org/scela.php?script=scl-arttextapid=51414-
69752009000200003. )




Diante do exposto e considerando os quatro autores fundamentais
— Skinner, Piaget, Vygotsky e Wallon - que influenciaram
sobremaneira as compreensdes do humano ao longo do século XX,
relacione-os adequadamente as suas respectivas concepcoes:

1. Skinner.

2. Piaget.

3. Vygotsky.

4. Wallon.

( ) Enfatiza o comportamento humano como objeto de estudo,
valorizando os comportamentos encobertos como pensamentos,
sentimentos, cognigdes, sonhos etc., denominando-os como
eventos que ocorrem “por debaixo da pele humana”.

( ) Preocupa-se em compreender a génese e a evolugcao do
conhecimento humano e diante desse objetivo, procura identificar
quais sdo os mecanismos utilizados pela crianca para conhecer o
mundo. O autor afirma que ha uma diferengca qualitativa entre a
légica infantii e a logica do adulto, pois os processos de
construgdao da cognicdo humana se tornam complexos com o
passar do tempo.

( ) Para esta teoria questées como antagonismo e descontinuidade
entre ato mental e modificagdo do meio social, antes do meio fisico,
sdo elementos fundamentais. Este autor construiu sua teoria por
meio experimentacdes, analises comparativas entre o normal e o
patolégico, entre adultos e criancas e, também, pela analise de
informacdes oriundas de diversas areas do conhecimento como a
antropologia, paleontologia, biologia e medicina.

( ) Os pressupostos desta teoria possibilitam entender que a
natureza do psiquismo humano representa uma sintese das
relacées construidas em sociedade, que sido interiorizadas pelo
sujeito e convertidas em o6rgao de sua individualidade. Ao
considerar a construcao social do psiquismo humano, este autor
enfatiza que o desenvolvimento das funcdes psicolégicas
superiores, proprias dos seres humanos, se estruturam como
funcdo compartilhada com outros sujeitos (interpsiquicas), e como
fungéo do proprio sujeito (intrapsiquicas).

A sequéncia esta correta em:

A) 2,1,3,4.
B) 3,2,1,4.
C) 4,3,2,1.
D) 1,2,4,3.

24)Sao ideias defendidas por Paulo Freire(1996), em “Pedagogia da

Autonomia”, EXCETO:

A) Ensinar exige curiosidade e a convicgdo de que a mudanga €
possivel.

B) Ensinar com rigorosidade metédica para impedir a criatividade e o
pensamento critico do educando.

C) Ensinar nao é transferir conhecimento.

D) Ensinar &€ uma especificidade humana que exige comprometimento.



25)0 ensino e a aprendizagem da Histdéria estdo voltados inicialmente,

para atividades em que os alunos possam compreender as
semelhancas e as diferencas, as permanéncias e as transformacoes
no modo de vida social, cultural e econdmico de sua localidade, no
presente e no passado, mediante a leitura de diferentes obras
humanas. E correto _afirmar quanto ao ensino de Histéria nos Anos
iniciais:

A) Os alunos ao final dos Anos iniciais devem ser capazes de
reconhecer algumas semelhancas e diferengcas sociais, econdémicas
e culturais, de dimensao cotidiana, existentes no seu grupo de
convivio escolar e na sua localidade.

B) E consensual a necessario e importante de que nos Anos Iniciais as
criangcas possam estudar a Histéria de todos os tempos e as
sociedades e de todas as culturas e costumes.

C) Os alunos, ao final dos Anos Iniciais, devem ser capazes de
reconhecer a Histéria do Brasil e dos demais paises da América
Latina, especificamente referente a aspectos econdmicos, politicos e
culturais.

D) As criancas nos Anos Iniciais precisam saber relacionar Estados e
capitais do pais, bem como a estimativa populacional de cada Estado
brasileiro...

26)Durante a ‘reunido de planejamento, os seguintes professores

apresentaram suas propostas de atividade:

Jorge pensou em uma visita semanal a biblioteca da escola, com o
objetivo de levar seus alunos a fazer suas proprias escolhas no
acervo.

Cristina planejou entregar diariamente um conjunto de letras do
alfabeto para os alunos manusearem livremente.

Luis preparou uma folha mimeografada com letras pontilhadas,
com o objetivo de trabalhar a coordenacao motora fina.

Marilda organizou uma roda de leitura semanal com contadores de
histérias da comunidade.

Ao analisar as atividades planejadas por esses professores, pode-
se concluir que tiveram como foco o letramento:

A) Jorge e Luis;

B) Marilda e Luis;

C) Cristina e Marilda;

D) Jorge e Marilda.

27)Conforme a introducdo dos Parametros Curriculares Nacionais, a

assegura a funcao social e
politica da escola mediante o trabalho com conhecimentos, a fim de
colocar as classes populares em condicoes de uma efetiva
participagcdao nas lutas sociais. Entende que nao basta ter como
conteudo escolar as questdes sociais atuais, mas que é necessario
que se tenha dominio de conhecimentos, habilidades e capacidades
mais amplas para que os alunos possam interpretar suas
experiéncias de vida e defender seus interesses de classe.




A) “pedagogia positivismo”.

B) “pedagogia renovada”.

C) “pedagogia tecnicismo”.

D) “pedagogia critico-social dos contetdos”.

28) Segundo a introducdo dos Parametros Curriculares Nacionais, a
escola, por ser uma com propésito
explicitamente educativo, tem o compromisso de intervir
efetivamente para promover o desenvolvimento e a socializagdao de
seus alunos.

A)“instituicdo moral”;
B)“instituicdo disciplinadora”;
C)“instituicdo formadora”,
D)“instituicéao social”.

29) Paulo Freire em “Pedagogia da Autonomia” afirma que quando
vivemos a autenticidade exigida pela pratica de ensinar-aprender
participamos de uma experiéncia:

A) Total, diretiva, politica, ideoldgica, gnosiolégica, pedagogica, estética
e ética, em que a boniteza deve achar-se de mé&os dadas com a
decéncia e com a serenidade.

B) Normativa, diretiva, politica, ideoldgica, pedagdgica, moral e ética,
em que a boniteza deve achar-se de maos dadas com a serenidade.

C) Moral, diretiva, politica, ideolégica, gnosiolégica, pedagdgica, estética
e ética, em que a boniteza deve achar-se de maos dadas com a
decéncia e com a serenidade.

D) Total, direta, moral, gnosiolégica, pedagogica, estética, em que a
boniteza deve achar-se de maos dadas com a decéncia e com a
serenidade.

30) Freire em “Pedagogia da Autonomia”, afirma que o respeito a
autonomia e a dignidade de cada um é um:
A) Imperativo moral e ndo um favor que podemos ou ndo conceder uns
aos outros.
B) Imperativo social e ndo um favor que podemos ou ndo conceder uns
aos outros.
C) Imperativo ético e ndao um favor que podemos ou ndo conceder uns
aos outros.
D) Imperativo normativo e ndo um favor que poderemos ou nao
conceder uns aos outros.



